

中国对加拿大的经济影响

贸易、投资与移民

摘要

中国和加拿大之间有着牢固的经济往来历史,而且,随着国力的上升,中国已经成为加拿大第二大经济合作伙伴国,仅次于美国。

鉴于许多国家在重新衡量与中国的关系,权衡合作的利益以及多样化或者脱钩的成本,本报告的目的在于全面探讨和分析中国对加拿大经济的影响。加拿大和中国之间的关系复杂而且微妙。一些要素是可量化分析的,而另一些则用定性的方法加以阐述。我们的目标是通过通过对双边经济关系的客观综述来帮助决策者和利益相关者更深刻地理解两国之间的经济关系,从而使得基于事实的评估和发展战略成为现实。

本报告重点讨论了加中贸易、移民和投资。我们的结论是中国对于加拿大的GDP、就业以及整个经济活动都有着深刻的影响。例如2018年中国相关的出口、新增移民和对加拿大投资所产生的直接影响分别达426亿、61亿和94亿加元。考虑到这些数字之间的重叠性,中国对加拿大可衡量的总体GDP影响很可能超过550亿加元。

加中关系中其他方面的影响也对加拿大经济作出了贡献，然而，这些贡献可能不能被直接量化。这些方面包括对中国消费品和生产用品（中间产品和资本金）的进口、中国对加拿大的投资、加拿大公司在中国市场的投资收益，以及二代及二代以上中国移民的影响。从中国的进口对加拿大供应链来说非常重要，尤其是在电气设备行业。同时也为加拿大消费者带来了具有国际影响力的商品和服务。

2019年，以GDP无法完全解释的广义经济活动所衡量的加拿大对中国出口的总体经济影响高达769亿加元。这个数字几乎是当年出口额的两倍。这其中包括出口商及他们的供应商和员工的收入以及随之产生的花费带来的经济影响。总体来说，我们估计对中国的出口还支持了365,915份就业岗位。这些岗位的薪资比加拿大平均工资水平高出大约4.5%，总计180亿加元。

与出口类似，中国对加拿大投资的总的经济影响也超过2018年官方报道的对GDP的94亿加元的贡献。同年，中国新增投资为23亿加元，中国跨国企业（MNEs）获得了304亿加元的收入和价值4.92亿加元的知识产权。2018年，现有和新增的中国投资支持了至少46,295份工作。

尽管在加拿大的中国跨国企业对中国的出口的经济影响，同加拿大对中国的总体出口及中国在加拿大投资的经济影响有部分重叠，2019年中国在加拿大的投资和加拿大对中国的出口所创造的就业岗位很可能超过400,000份。随之而来的薪资影响也超过了200亿加元。实际上真实的数字可能更大，因为这些估算并没有包括从中国的进口，中国移民，以及加拿大对中国的投资所产生的就业机会。

值得关注的是,加拿大统计局国际商品贸易数据库2019年的数据显示,对中国大陆和香港的教育出口超过了任何种类的商品出口。中国学生2019年在加拿大国际学生中所占的比例为26.2%,在加拿大的花费达57.2亿加元,支持着57,000份工作。中国移民对加拿大经济的影响也是双边经济关系重要且具有发展潜力的一个方面。自2011年以来,中国移民对加拿大GDP的贡献年平均增长率为9%,远远超过了同期1.52%的加拿大年平均GDP增长率。2011年以来中国移民对加拿大GDP的贡献总计489.5亿加元。

中国对加拿大居民和加拿大企业的重要性从西海岸延伸到东海岸。就贸易而言,英属哥伦比亚省(British Columbia)和萨斯喀彻温省(Saskatchewan)最依赖向中国出口。新斯科舍省(Nova Scotia)和纽芬兰与拉布拉多省(Newfoundland and Labrador)分列第三和第四。而阿尔伯塔(Alberta)和安大略省(Ontario)分别拥有最多和第三多的来自中国的投资存量。这只是显示中国对加拿大所有省的重要性以及对综合了解的迫切需要的其中几个例子。

综上所述,加中经济关系是加中关系的强劲纽带和最具潜力的发展契机。例如在贸易方面,加拿大对中国的商品出口在2011到2020期间增长了50%,比对所有其他国家贸易增长率16%的三倍还多。此外,作为贸易、移民和投资产物,知识、技能和文化交流也深刻地改变了像加拿大这样极其依赖贸易的国家的商业和社会形态。加拿大和中国的未来密不可分地交织在一起,因此了解这种复杂双边关系的动态发展和细微变化对于建立一条专属加拿大并且能够最大程度地为加拿大长期利益服务的道路尤为重要。